



CALEA MĂNTUIRII

Săptămânal editat de Centrul de Studii Teologice-Istorice și de Prognostic Pastoral-Misionar al Facultății de Teologie Ortodoxă Arad.
Redactor fondator (1935): Preot Ilarion V. Felea. Apare cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Timotei, Arhiepiscopul Aradului

EDITORIAL

Reflecții eliadiene asupra spiritualității poporului român (I)

Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, în ședințele sale de lucru din 4-5 iulie 2017 și 25 octombrie 2018, a declarat anul 2019, în Patriarhia Română, drept „Anul omagial al satului românesc (al preoților, învățătorilor și primarilor gospodari)”, ceea ce trebuie să provoace în mediul eclesial și social reflexii pe această temă. A vorbi despre satul românesc înseamnă a vorbi implicit despre spiritualitatea neamului românesc, deoarece după spusele filosofului și omului de litere care a fost Lucian Blaga, „veșnicia s-a născut la sat”, spiritualitatea neamului românesc s-a făurit în lumea așezată a satului, în umbra bisericii din sat, prin lucrarea preotului, a dascălului și, mult mai târziu, a administrației românești. De aceea, dintre cei care au scris despre spiritualitatea poporului nostru am considerat că unele din cele mai profunde pagini îi aparțin marelui nostru savant Mircea Eliade în lucrarea *România. Breviar istoric (Los Rumanos. Breviario historico)*.

În calitate de istoric al religiilor, dar și de bun român, M. Eliade nu putea să nu fie preocupat de spiritualitatea poporului cărui îi aparținea cu toată ființa sa. De aceea, în lucrarea amintită anterior, el face o scurtă prezentare a trecutului istoric și a spiritualității poporului român, amintind personalitățile istorice, dar și culturale pe care le-a dat singurul popor latin de credință răsăriteană.

În această sinteză de istorie și spiritualitate românească, istoricul religiilor pune în evidență rolul pe care l-a avut creștinismul de-a lungul timpului pentru spiritualitatea poporului român. El arată că încreștinarea populației daco-romane din acest spațiu se datora unui proces spiritual până la urmă firesc, strămoșii noștri fiind convertiți de misionari și nu prin amenințări. Procesul de încreștinare a fost facilitat de sistemul religios zalmoxian care, secole de-a rândul, s-a caracterizat printr-o înaltă spiritualitate, idee preluată de savantul român de la Vasile Pârvan. Strămoșii noștri au fost primii încreștinați în această zonă a

Europei, popoarele vecine trecând prin procesul de încreștinare mult mai târziu. Când vorbim despre încreștinarea daco-romanilor, popoarele din jurul nostru nici nu se aflau pe aceste teritorii.

Pentru vechimea creștinismului daco-roman aduce mărturie inclusiv lexicul creștin românesc, existând în vocabularul fundamental o mulțime de termeni creștini de origine latină (exemple de termeni creștini de origine latină: „biserică”, de la „basilica”, „Dumnezeu”, de la „Dominus Deus”, „a boteza”, de la „baptizare”, „creștin”, de la „christianus”, „cruce”, de la „crux”, „păcat”, de la „peccatum”, etc.). Mai mult, Ortodoxia străromânilor a consolidat și a susținut popoarele din nordul Dunării în timpul migrațiilor, reprezentând un element de stabilitate într-o mare de instabilitate populațională, generată de succesiunea neîncetată a popoarelor migratoare, în ordinea: huni, gepizi, longobarzi, avari, slavi, unguri etc. Invasiile barbare vor avea un deosebit rol în conturarea specificului creștinismului românesc, în sensul că aceștia au tăiat relațiile Daciei cu Occidentul latin, iar locuitorii din această provincie au căutat sprijin în cealaltă parte a Imperiului roman, în Bizanț, care acum reprezenta romanitatea. De aceea, M. Eliade concluzionează că încă din acele vremuri se întrezărea un ritm secret în istoria strămoșilor noștri: „acești doi poli, Occidentul latin și Orientul elenizat, au fost cei care au exercitat alternativ influența lor spirituală și politică în formarea și destinul acestui popor” (M. Eliade, *Los Rumanos. Breviario historico*, cf. M. Eliade, *Meșterul Manole. Studii de etnologie și mitologie. Antologie*, p. 86). Acești factori culturali au făcut ca să se vorbească despre „miracolul istoric” al singurului popor latin care a supraviețuit într-o mare slavă în Răsăritul Europei, păstrând nealterate caracteristicile înaintașilor.

Continuare în pagina 3
Pr. Caius CUȚARU

PREDICA

Rugăciunea, postul și pocăința - căile înaintării noastre spre Înviere

Duminica a V-a din Post, a Cuvioasei Maria Egipteanca

„Și erau pe drum, suindu-se la Ierusalim, iar Iisus mergea înaintea lor. Și ei erau uimiți și cei ce mergeau după El se temeau. Și luând la Sine, iarăși, pe cei doisprezece, a început să le spună ce aveau să I se întâmple: Că, iată, ne suim la Ierusalim și Fiul Omului va fi predat arhierilor și cărturarilor; și-L vor osândi la moarte și-L vor da în mâna păgânilor. Și-L vor batjocori și-L vor scuipa și-L vor biciui și-L vor omorî, dar după trei zile va învia. Și au venit la El Iacov și Ioan, fiii lui Zevedeu, zicându-I: Învățătorule, voim să ne faci ceea ce vom cere de la Tine. Iar El le-a zis: Ce voiți să vă fac? Iar ei I-au zis: Dă-ne nouă să ședem unul de-a dreapta Ta, și altul de-a stânga Ta, întru slava Ta. Dar Iisus le-a răspuns: Nu știți ce cereți! Puteți să beți paharul pe care îl beau Eu sau să vă botezați cu botezul cu care Mă botez Eu? Iar ei I-au zis: Putem. Și Iisus le-a zis: Paharul pe care Eu îl beau îl veți bea, și cu botezul cu care Eu mă botez vă veți boteza. Dar a ședea de-a dreapta Mea, sau de-a stânga Mea, nu este al Meu a da, ci celor pentru care s-a pregătit. Și auzind cei zece, au început a se mânia pe Iacov și pe Ioan. Și Iisus, chemându-i la Sine, le-a zis: Știți că cei ce se socotesc cărmuitori ai neamurilor domnesc peste ele și cei mai mari ai lor le stăpânesc. Dar între voi nu trebuie să fie așa, ci care va vrea să fie mare între voi, să fie slujitor al vostru. Și care va vrea să fie întâi între voi, să fie tuturor slugă. Că și Fiul Omului n-a venit ca să I se slujească, ci ca El să slujească și să-Și dea sufletul răscumpărare pentru mulți.” (Marcu 10, 32-45)



Aflați pe calea urcușului duhovnicesc, pe care nădăjduim să-l parcurgem pentru a ajunge, în comuniune, la ziua cea mare a Învierii, ne găsim astăzi în Duminica a cincea din Post când Biserica face pomenirea Cuvioasei Maria Egipteanca.

Exemplul vieții ei care, din femeie păcătoasă și decăzută, a izbutit să urce - prin pocăință - toate treptele desăvârșirii, încât să fie îmbrăcată în aureola sfințeniei, ne uimește și astăzi pe toți. Potrivit tradiției orale, Cuvioasa Maria Egipteanca a trăit în secolele IV - V. Născută într-un sat din Egipt avea să își părăsească familia, atrasă fiind de faima, luxul și bogăția orașului Alexandria. Puternicul centru economic-comercial, de atunci, atrăgea oameni din trei continente. Era cetatea în care își desfășurau activitatea filosofi vestiți, dar și teologi de mare prestigiu, închinători la idoli, dar și călugări creștini cu viață aleasă, oameni cu stare - care-și petreceau zilele în ospete și desfătări, dar și semeni de-ai lor care erau desconsiderați

și impresurați de multe nevoi și necazuri. Puterea răului și ispitele trecătoare ale vieții au pus curând stăpânire asupra sa încât a ajuns o ființă decăzută sub raport moral.

Dar, viața sa avea să se schimbe într-un mod neașteptat, atunci când plecând din Alexandria și ajungând în Ierusalim, din simplă curiozitate a dorit să intre în biserica „Înălțarea Sfintei Cruci”. Spre surprinderea ei, n-a putut să intre în biserică. Astfel și-a dat seama că asupra sufletului ei lucra o putere supraomenească și nevăzută. Remușcărilor pentru viața ei i-au cuprins întreaga ființă. În chip minunat, în fața cinstitei și de viață făcătoarei Cruci, a descoperit o lume nouă, a frumuseții adânci și netrecătoare a învățaturii Mântuitorului. Și astfel în mulțimea de credincioși care se închinau sfintei cruci, a înțeles marea deosebire între lumea în care trăise și aceea în mijlocul căreia se afla.

Continuare în pagina 2
Pr. dr. Gabriel BASA

Din sumar

► Conferință națională dedicată Patriarhului Nicodim Munteanu la Facultatea de Teologie Ortodoxă din Arad
pagina 2, pr. Filip Albu

► Știri
pagina 4

Conferință națională dedicată Patriarhului Nicodim Munteanu la Facultatea de Teologie Ortodoxă din Arad

Centrul de Studii Teologice-Istorice și de Prognoză Pastoral-Misionară al Facultății de Teologie Ortodoxă „Ilarion V. Felea”, din cadrul Universității „Aurel Vlaicu” din Arad, organizează în 2019 o serie de manifestări academice integrate în tema propusă de Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române pentru acest an omagial.

În data de 9 aprilie 2019, în aula Facultății de Teologie Ortodoxă din Arad a avut loc deschiderea conferinței naționale intitulată: **Patriarhul Nicodim Munteanu și memoria istorică a interbelicului românesc.**

După rostirea rugăciunii, Părintele Profesor Dr. Cristinel Ioja, decanul Facultății de Teologie Ortodoxă „Ilarion V. Felea” din Arad a deschis manifestarea, salutând pe cei doi ierarhi, pe delegatul conducerii Universității „Aurel Vlaicu” din Arad, Prof. Univ. Dr. Alexandru Popa, precum și invitații,

reprezentând Universitățile din București, Sibiu și Craiova. În alocuțiunea sa, acesta a evidențiat bucuria comunității academice arădene de a găzdui, în cadrul Centrului de Studii al Facultății, o manifestare științifică dedicată memoriei istorice recente. Prin acestea, Facultatea de Teologie din Arad rămâne înscrisă în efortul promovării constante a unor cercetări științifice care să aducă reale contribuții în aria teologiei românești.

Seria conferințelor a fost deschisă de către Înaltpreasfințitul Arhiepiscop Dr. Timotei Sevciciu, evocând câteva gânduri inedite, amprentate de valoarea experienței directe cu momente și personalități legate de vremurile în care și sub care și-a purtat patriarhatul Preafericitul Nicodim.

În continuare au fost prezentate următoarele referate: *Patriarhul Nicodim Munteanu*



în anii regimului comunist din România – PS Conf. Univ. Dr. Emilian Crișanul, Episcop-Vicar al Arhiepiscopiei Aradului și cadru didactic la Facultatea de Teologie Ortodoxă din Craiova; *Patriarhul Nicodim Munteanu sub vremi* – Pr. Prof. Univ. Dr. Nicolae Chifăr, Facultatea de Teologie Ortodoxă „Andrei Șaguna” din Sibiu; *Răspunsul Bisericii Ortodoxe Române la provocările severe*

ale istoriei în timpul păstoririi Patriarhului Nicodim Munteanu – Pr. Prof. Univ. Dr. Mihail Săsăujan, Facultatea de Teologie Ortodoxă „Justinian Patriarhul” din București; *Patriarhul Nicodim Munteanu și Biserica Ortodoxă Română în tensiunile celui de-al doilea Război Mondial* – Pr. Lect. Univ. Dr. Ștefan Negreanu, Facultatea de Teologie Ortodoxă „Ilarion V. Felea” din Arad; *Patriarhul Nicodim*

Munteanu, traducător neobosit și îndrumător al activității tipografice – Pr. Lect. Univ. Dr. Gabriel Basa, Facultatea de Teologie Ortodoxă „Ilarion V. Felea” din Arad.

După prezentarea tuturor contribuțiilor științifice, de către referenți, a fost organizată o sesiune de dezbateri pe marginea ideilor prezentate.

Pr. Filip ALBU



Rugăciunea, postul și pocăința - căile înaintării noastre spre Înviere

Urmare din pagina 1

Cu mare greutate a izbutit să intre în biserică, s-a închinat și a sărutat lemnul sfintei cruci, apoi s-a îndreptat spre icoana Maicii Domnului, pe care a rugat-o, cu lacrimi fierbinți, să-i fie ocrotitoare și îndrumătoare spre pocăință și spre mântuire.

Cuprinsă de remușcări, plângându-și cu amar greșelile săvârșite, a luat hotărârea de a începe o viață nouă, de pocăință, de rugăciune și de sfințenie, împăcată cu Dumnezeu și cu oamenii. Avea 30 de ani când, hotărâtă să-și închine viața lui Hristos și să dobândească iertarea pentru păcatele ei, a părăsit lumea cu toate plăcerile acesteia și a plecat în pustiul Iordanului. Acolo a trăit 47 de ani, în cea mai aspră viață, în izolare totală de oameni, în post, rugăciune și lacrimi de pocăință. Dar în același pustiu al Iordanului exista o mănăstire, închinată Sfântului Ioan Botezătorul, în care viețuiau mai mulți călugări. Aceștia obișnuiau ca din prima Duminică a Postului Mare, când se împărtășeau, și până în Duminică Floriilor, să-și părăsească mănăstirea și să se retragă în pustiu, pentru a petrece în rugăciune, în post și în alte nevoițe duhovnicești. Între călugării de aici se număra și un bătrân cu numele Zosima, care trăise peste o jumătate de

veac în mănăstiri, inclusiv în cea de la Iordan. Retrăgându-se și el în pustiu, într-un post al Paștilor, a întâlnit acolo pe Maria Egipteanca, foarte înaintată în vârstă, care i-a istorisit toată viața ei, s-a spovedit și a cerut Sfânta Împărtășanie. Bătrânul Zosima s-a îngrozit de cele auzite, dar i-a mulțumit lui Dumnezeu că l-a învrednicit, să cunoască o astfel de ființă care și-a plâns o viață întreagă păcatele, ajungând la o schimbare radicală a cursului vieții ei, făcute prin puterea crucii lui Iisus Hristos. Peste un an, călugărul a venit din nou în locul în care viețuia Maria, ca să-i aducă Sfânta Împărtășanie. I-a găsit însă numai trupul mort, pe care l-a redat pământului din care a fost plămădit.

Viața Mariei Egipteanca reprezintă un caz aparte, în istoria Bisericii și a marilor convertiri creștine, pentru că ea a ajuns, de pe ultima treaptă a decăderii morale, la o credință puternică în Iisus Hristos. Cea de a doua parte a vieții ei, viață de pocăință și de sfințenie, a învrednicit-o să fie așezată de Biserică în rândul sfinților, pomenirea ei făcându-se de două ori pe an: în prima zi din luna aprilie și în Duminică a cincea din Postul Sfințelor Paști. Această pomenire ne oferă și nouă prilej de meditare asupra propriei noastre vieți, asupra greșelilor pe care le-am săvârșit și asupra vieții pe

care ar trebui să o ducem în viitor.

Păcatul, cu toate formele lui de manifestare, este prezent în fiecare din noi. Dar și în cel mai decăzut și mai tainic colț al sufletului omenesc - oricât de rău ar fi acesta - stăruie, totuși, simțul vinovăției, mustrarea de conștiință pentru faptele săvârșite. Este necesar doar un strop de voință ca să trezești la viața proprie ta ființă. Și tocmai pentru ca să transformăm sufletul, Biserica ne recomandă, în mod special acum, în perioada postului, trei căi strâns legate una de alta: rugăciunea, abținerea de la orice lucru rău și spovedania pentru a ajunge să ne împărtășim cu Trupul și Sângele Domnului. Rugăciunea este un mijloc de reculegere, o încercare de a sta de vorbă cu Dumnezeu, pentru a ne cerceta cu atenție viața și a ajunge să vedem ce trebuie înlăturat. În urma unei rugăciuni stăruitoare și cu părere de rău pentru cele săvârșite, cel care are conștiința încărcată de păcate va veni în mod inevitabil în scaunul spovedaniei, ca să-și deschidă sufletul în fața preotului duhovnic, pentru a cere iertare și a promite că se va strădui a se abține de la păcat, așa cum a făcut și Maria Egipteanca în fața icoanei Maicii Domnului. Astfel împăcați cu Dumnezeu și cu semenii, putem primi împărtășirea cu Trupul și Sângele Domnului.

Căința sinceră, față de propriile noastre păcate, face să renască în noi credința, ne sporește dragostea față de Dumnezeu și de aproapele, ne întărește nădejdea în ajutorul lui Dumnezeu, ne face să trăim împăcați cu noi înșine și cu semenii noștri. Prin pocăință, credinciosul se luminează, se sfințește, se ridică la Dumnezeu, iar Dumnezeu coboară în sufletul său, stabilind o legătură de dragoste cu El.

Privind atent, constatăm că mai avem de urcat doar două trepte către culmile duhovnicești datorite nouă de Acela care S-a jertfit pentru noi pe crucea Golgotei, ca să ne izbăvească din robia păcatului și a morții. Prin urmare se cuvine să ne rugăm fierbinte Tatălui ceresc, ca să ne lumineze mintea spre gânduri bune, încât să grăim numai cele plăcute Lui, să ne întărească inima spre a putea săvârși numai fapte vrednice de laudă și de folos semenilor noștri, să ne dea tăria voinței trebuitoare pentru a ne abține de la păcat, a ne plânge păcatele și a ne căi, ca astfel să ne ridicăm tot mai sus pe calea desăvârșirii și să ajungem pe culmile sfințeniei creștine. Astfel, aflați în comuniune cu Dumnezeu, renăscuți sufletește, ne vom învrednici să fim părtași bucuriei pe care ne-o va aduce Domnul prin Învierea Sa cea de a treia zi. Amin.

ȘTIRI

Slujire Arhierescă în Parohia Cinteii la Începutul Săptămânii duhovnicești

În Duminica a VI-a din Postul Mare (a Sfântului Cuv. Ioan Scărarul), 7 aprilie 2019, Înaltpreasfințitul Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului, s-a aflat în mijlocul credincioșilor din Parohia arădeană Cinteii, dând curs invitației părintelui paroh dr. Nicu Breda de a deschide Săptămâna duhovnicească ce se va desfășura în această parohie.



Cu acest prilej, Chiriarhul arădean a săvârșit Dumnezeiasca Liturghie a Sfântului Vasile cel Mare în biserica parohială cu hramul „Înălțarea Domnului”, din sobor făcând parte părintele paroh și părintele Arhid. Dr. Tiberiu Ardelean, inspector eparhial.

În cuvântul de învățătură, Chiriarhul arădean a vorbit despre „Rugăciune și post” (cf. citirilor scripturistice ale duminicii: Evr. 6; Efes. 5; Mc. 9; Mt. 4), cu evidențierea aparte a învățăturii Sfântului Ioan Scărarul despre biruirea ispitelor pe parcursul urcușului spiritual spre praznicul Învierii Domnului. Înaltpreasfinția Sa a stăruit asupra folosului cunoașterii vieții și operei sfântului amintit, mai ales în răstimpul Postului Mare și în Anul omagial al satului românesc, care promovează dintotdeauna virtuțile morale și sociale ale poporului nostru. Totodată, Chiriarhul a făcut o introducere la cuvântările ce vor avea loc în săptămâna duhovnicească ce începe în această parohie.

La Sfânta Liturghie au fost prezenți foarte mulți credincioși, mulți dintre ei împărțându-se cu Trupul și Sângele lui Hristos.

Săptămâna duhovnicească în această parohie a ajuns la cea de-a 18-a ediție și se va desfășura în intervalul 7-14 aprilie, fiind invitați mai mulți duhovnici și clerici.

Slujire Arhierescă în Parohia Ortodoxă Seleuș

În duminica a IV-a din Sfântul și Marele Post, Preasfințitul Părinte Emilian Crișanul, Episcop Vicar al Arhiepiscopiei Aradului a slujit în Parohia Ortodoxă Seleuș, Protopopiatul Ineu, înconjurat de un sobor ales de preoți și diaconi.

La momentul potrivit Preasfinția Sa a împărțit zeci de copii și credincioși cu Trupul și Sângele Mântuitorului Iisus Hristos.

În cuvântul de învățătură ierarhul a vorbit despre credință și post în primul rând, dar și despre iluminare, cunoaștere și desăvârșire. Evidențiind faptul că în perioada Postului Mare avem nevoie de rugăciune fierbinte, de postire multă adăugată la credința puternică, dar să avem grijă să nu postim numai de bucate ci să postim și sufletește. Preasfinția Sa a vorbit



și despre Sfântul Ioan Scărarul, deoarece duminica de astăzi este unită cu pomenirea Sfântului Ioan Scărarul numindu-l „dascăl al rugăciunii și al smereniei”, dar și despre opera sfântului numită Scara, punând accent pe întrebarea: „Oare noi pe ce treaptă a scării ne aflăm?”

La final ierarhul a transmis părintelui paroh și credincioșilor binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului

După terminarea Sfintei Liturghii, Părintele Paroh Stefăniță Cornel Muț a adus mulțumire în primul rând lui Dumnezeu și Maicii Sale, Înaltpreasfințitului Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului pentru binecuvântarea dată de a-l avea în mijlocul lor pe Preasfințitul Emilian Crișanul și tuturor credincioșilor prezenți.

Pe lângă mulțimea de credincioși au fost prezenți și domnul Primar Cristian Branc, domnul Viceprimar Mila Viorel, membrii Consiliului Parohial dar și Studenți din Comitetul de Tineret.

Corală Catedralei Arhiepiscopale din Arad a oferit răspunsurile liturgice la Catedrala Patriarhală

În Duminica a VI-a din Postul Mare (a Sf. Cuv. Ioan Scărarul), 7 aprilie 2019, cu binecuvântarea Preafericitului Părinte Daniel, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române, răspunsurile liturgice la Sfânta Liturghie săvârșită în Catedrala Patriarhală au fost oferite de Corală Catedralei Arhiepiscopale din Arad, dirijată de Diac. Laviniu Morariu. Sfânta Liturghie a fost săvârșită de Preasfințitul Părinte Varlaam Ploieșteanul, Episcop vicar patriarhal. Din soborul slujitor a făcut parte și Părintele Simion Mladin, administratorul și eclesiarhul Catedralei Arhiepiscopale „Sfânta Treime” din Arad, care a fost delegat de către Înaltpreasfințitul Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului, să însoțească grupul de coriști la București.

În omilia rostită, Preasfinția Sa a spus că „Sfântul Cuvios Ioan Scărarul rămâne pentru noi un dascăl al pocăinței, rugăciunii și postirii stăruitoare, un dascăl al modului în care folosim zilele postului să ne ridicăm de la întunericul patimilor la lumina Învierii Mântuitorului nostru Iisus Hristos”.

Reflectând la locul pe care Sfântul Ioan Scărarul, pomenit în Duminica a 4-a din Postul Mare, îl ocupă în istoria creștinismului, Episcopul vicar patriarhal a amintit de lucrarea sa, Scara dumnezeiescului urcuș, care de un mileniu și jumătate este pentru creștini „un adevărat manual de înălțare duhovnicească”.

În omilia sa, ierarhul a îndemnat și la „rugăciunea unora pentru alții”, urmând pilda rugăciunii tatălui pentru vindecarea fiului său.

Părintele Episcop, valorificând învățăturile cuprinse în textul biblic duminical, a mai evidențiat atât importanța credinței în „împlinirea rugăciunilor noastre”, cât și a rugăciunii unită cu postul în lupta duhovnicească împotriva duhurilor celor necurate.



Corul Catedralei Arhiepiscopale „Sfânta Treime” din Arad a fost înființat cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului, la 23 martie 2009 și este dirijat de către Diac. Laviniu Morariu. Corul are în componența sa 35 de persoane cu vârste cuprinse între 20 și 50 de ani.

Excursie tematică a copiilor din grupa duminicală a Parohiei Ortodoxe Române Arad-Micălaca I

Sâmbătă, 6 aprilie 2019, copiii din grupa duminicală a Parohiei Ortodoxe Române Arad-Micălaca Veche I, însoțiți de preotul paroh, precum și de șapte cadre didactice din parohie, au participat la o excursie în orașul Timișoara, vizitând Catedrala Mitropolitană, Muzeul Satului Bănățean și Grădina Zoologică din Timișoara, având ca principal obiectiv conștientizarea valorilor tradiționale ale satului românesc.

Această ieșire a fost organizată de către Parohia Arad-Micălaca Veche I, în primul rând ca o recompensă adusă copiilor care în fiecare duminică vin la Sfânta Biserică și se implică activ în viața parohiei, dar și ca o acțiune cultural-educativă ce se înscrie în cadrul manifestărilor prilejuite de proclamarea anului 2019, ca „An omagial al satului românesc (al preoților, învățătorilor și primarilor gospodari)”.

Copiii au poposit prima dată la Catedrala Mitropolitană din Timișoara, unde s-au închinat moaștelor Sfântului Ierarh Iosif cel Nou de la Partoș, li s-a prezentat istoricul catedralei, au cântat și s-au rugat împreună cu preotul paroh, după care au vizitat Colecția de artă bisericească veche a Arhiepiscopiei Timișoarei, așezată în subsolul Catedralei Mitropolitane.

Al doilea obiectiv a fost vizitarea Muzeului Satului Bănățean, unde copiii din grupa duminicală, au luat contact cu modul de viață al bunicilor și străbunicilor noștri, descoperind civilizația și cultura tradițională din vestul României. Aici au vizitat mai multe case vechi din această parte de țară, descoperind modul cum era organizată viața la sat. Ceea ce copiii au remarcat este că biserica era poziționată încă de atunci în centrul satului, Catedrala Mitropolitană a fost poziționată în centrul orașului, biserica lor parohială este situată în centrul cartierului, iar mesajul pe care l-au primit a fost acela că Biserica este centrul vieții noastre și centrul tuturor preocupărilor noastre pe acest pământ.

La final, întregul grup s-a bucurat de timpul frumos la grădina zoologică din apropiere.

Grupa duminicală s-a format în luna octombrie 2018 și numără între 25-30 de copii, care în fiecare duminică, supravegheați de profesori și învățători din parohie, au diferite activități cultural-educative și religioase, învățând privesne pe care le cântă în strana bisericii.

(Știrile au fost preluate de pe site-urile episcopiaradului.ro și basilica.ro)

COMITETUL DE REDACȚIE

Președinte de onoare: ÎPS. Dr. TIMOTEI SEVICIU, Arhiepiscop al Aradului
 Redactori coordonatori: Pr. IOAN TULCAN, Pr. CRISTINEL IOJA
 Secretari de redacție: Pr. ADRIAN MURG, Pr. CAIUS CUȚARU,
 SORIN GHEORGHE SĂPLĂCAN
 Administrație: Pr. FILIP ALBU, Pr. LUCIAN FARCAȘIU

Articolele și corespondența se trimit pe adresa redacției:

Str. Academia Teologică, nr. 9, Arad
 Tel/Fax: 0257-285.855, calea.mantuirii@yahoo.com
 Tipărit la Poudique srl Arad.
 ISSN: 1582-1951; Preț: 1 leu
 Costul unui abonament este de 50 lei anual.